求解“三数一差”问题前方法与技巧

    “三数”是指平均数、众数和中位数;“一差”是指方差.含未知数据的“三数一差”问题在中考中屡见不鲜.解答它们要注意因题而异，并需要利用一定的方法与技巧.现以近几年中考题为例介绍如下.

    一、利用定义

    例1  (2017年温州市)数据
[image: image1.wmf]1,3,5,12,
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，其中整数
[image: image2.wmf]a

是这组数据的中位数，则该组数据的平均数是         .
    分析  由中位数的定义，已知五个数据按从小到大的顺序排列，
[image: image3.wmf]a

排在最中间，整数
[image: image4.wmf]a

的值容易确定，这组数据的平均数可以求.

    解  要使
[image: image5.wmf]a

是中位数，则已知五个数据按从小到大的顺序排列为
[image: image6.wmf]1,3,,5,12
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    ∴该组数据的平均数是5.

    二、利用方程或方程组

    例2  (2017年通辽市)若数据
[image: image10.wmf]10,9,,12,9
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的平均数是10，则这组数据的方差是(    )

    (A)1              (B)1.2             (C)0.9             (D)1.4

    分析  先构造关于
[image: image11.wmf]a

的方程确定
[image: image12.wmf]a

的值，再根据方差的计算公式求方差.

解依题意，得
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解之，
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    故选B.

    例3  (2017年江西省)已知一组从小到大排列的数据:
[image: image17.wmf]2,5,,,2,11

xyx

的平均数与中位数都是7，则这组数据的众数是           .
    分析  从确定
[image: image18.wmf],

xy

的值入手，再看看已知的这组数据中哪个数据出现的次数最多.

解依题意，得
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    解之，得
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    所以已知的这组数据即为
[image: image21.wmf]2,5,5,9,10,11

，其众数是
[image: image22.wmf]5

.

    三、利用估计数值

    例4  (2015年聊城市)已知某校女子田径队23人年龄的平均数和中位数都是13岁.但是后来发现其中一位同学的年龄登记错误，将l4岁写成15岁，经重新计算后，正确的平均数为
[image: image23.wmf]a

岁，中位数为
[image: image24.wmf]b

岁，则下列结论中正确的是(    )

    (A)
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    分析根据已知条件难以确定
[image: image29.wmf],
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的值.为判断
[image: image30.wmf],

ab

的值与13的大小关系，应考虑估计数值思想.

    解  当将其中一位同学的年龄由14岁写成15岁时，该校女子田径队23人的年龄和比实际的年龄和大，

    所以开始计算的平均数比实际的平均数大，

    所以
[image: image31.wmf]13
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    又，原来的中位数是13,

    所以年龄为13岁的这位同学的年龄处于最中间的年龄，比她小的有11人，比她大的也有11人，将14岁写15岁后，这位同学的年龄所处的位置不变，所以
[image: image32.wmf]13
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    故选A.

    四、利用不等式

例5  (2017年镇江市)根据下表中的信息解决问题:

	数据
	37
	38
	39
	40
	41

	频数
	8
	4
	5
	
[image: image33.wmf]a
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    若该组数据的中位数不大于38，则符合条件的正整数
[image: image34.wmf]a

的取值共有(    )

    (A)3个           (B)4个            (C)5个            (D)6个

    分析观察表格容易发现，不小于38的数据有12个，大于38的数据有
[image: image35.wmf](6)
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个.要使中位数不大于38，则应有
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    解  依题意，得
[image: image37.wmf]5184
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    解之，
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为正整数，
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    故选C.

    五、利用分类讨论

    例6  (2016年张家界市)若一组数据
[image: image41.wmf]1,,2,3,4
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的平均数与中位数相同，则
[image: image42.wmf]a

不可能是下列选项中的(    )

    (A)0              (B)2. 5             (C)3              (D)5

    分析  已知这一组数据的中位数与
[image: image43.wmf]a

的取值大小有关.当
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时，中位数是2;当
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，中位数是
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;当
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时，中位数是3.先求这三种情况符合条件的
[image: image48.wmf]a

的值，不在此列，即为不可能.

    解就
[image: image49.wmf]a

的取值分三种情况讨论.

    ①当
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得
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解之，得
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②当
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时，中位数是
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得
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解之，得
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③当
[image: image57.wmf]3

a

³

时，中位数是3,

得
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    解之，得
[image: image59.wmf]5
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    所以符合条件的
[image: image60.wmf]a

的值为0或2. 5或5.

    故，选C.

    例7   (2014年河北省)五名学生投篮球，规定每人投20次.统计他们每人投中的次数，得到五个数据，若这五个数据的中位数是6，唯一众数是7，则他们投中次数的总和可能是(    )

    (A)20             (B)28             (C)30              (D)31

    分析 显见，这五个学生投中次数按从小到大的顺序排列，排在第三位的投中6个，排在第四位和第五位的分别投中7个.因此，只需考虑排在第一位和第二位投中次数的可能情况，再求投中次数的总和可能情况.

    解  由五名学生投中次数的中位数是6，唯一众数是7，得这五名学生投中次数最多的

三名学生分别投中6个、7个、7个，这三名学生共投中20个.剩下的两名学生中，若投中次数较小的是
[image: image61.wmf]a

个，较多的是
[image: image62.wmf]b

个，则五名学生投中次数总和等于
[image: image63.wmf]20()
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    ①当
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    ②当
[image: image67.wmf]4

b

=

时，
[image: image68.wmf]0,1,2,3

a

=

，

    总和
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③当
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④当
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⑤当
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    所以，已知五名学生投中次数的总和可能是
[image: image79.wmf]21,22,23,24,25,26,27,28,29

.

    故选B.

    六、利用整体处理

    例8  (2017年嘉兴市)已知一组数据
[image: image80.wmf],,

abc

的平均数为5，方差为4，那么数据
[image: image81.wmf]2,2,2
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的平均数和方差分别是()

    (A)3，2            (B)3，4          (C)5，2，          (D)5，4
    分析  从平均数和方差的定义出发，结合整体思想，则数据
[image: image82.wmf]2,2,2
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的平均数和方差能够确定.

解  依题意，得
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    所以数据
[image: image91.wmf]2,2,2
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---

的平均数和方差分别是3，4.

    故选B.
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